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Aufgabe 1 (Das Tangentialbündel von Sn)
Vervollständigen Sie den in der Vorlesung gegebenen Beweis, dass TSn ein Vek-
torbündel ist.

Aufgabe 2 (Das Möbiusband)
Betrachten Sie auf M̂ := R× R die folgende Äquivalenzrelation

(x, s) ∼ (y, t) ⇔ x− y = 2kπ, für k ∈ Z und t = (−1)ks .

• Zeigen Sie (mittels Satz 1.1 der Vorlesung), dass der Quotient M := M̂\ ∼
eine Struktur von differezierbare Mannigfaltigkeit besitzt.

• Zeigen Sie, dass M ein eindimensionales Vektorbündel auf S1 ist.

• Beweisen Sie, dass M kein triviales Vektorbündel ist.


